

血液病患者家门口享“国家级”救治

北京大学人民医院青岛医院血液中心同质化管理惠及更多患者



早报2月22日讯 北京大学人民医院青岛医院落地以来,从管理模式到医疗技术,从医学研究到人才培养,来自北京的“国家队”专家用实际行动把健康送到青岛百姓家门口。北京大学人民医院血液科是国家血液系统疾病临床医学中心,北京大学人民医院青岛医院血液中心集合了最权威的专家团队,开辟京青一体化救治流程、个体化规范诊疗模式与绿色通道体系,为岛城及周边无数血液病患者撑起“生命保护伞”。

京青院区精准会诊危重患者

王先生年过六旬,2023年9月中旬因“走路不稳,易摔倒”在当地医院进行颅脑CT检查,考虑转移瘤或淋巴瘤。之后他辗转青岛、北京等多家医院就诊,在北京某三甲医院进行颅内穿刺活检术,病理考虑“颅内恶性肿瘤(淋巴瘤)”可能性大。此时,王先生已出现意识障碍、左侧肢体活动不畅,左上肢不自主抽动、血压不稳等病情危重症状。最终,王先生与老伴、子女商量后放弃了在北京“搏一把”的机会,带着遗憾回到青岛。

回到青岛后的王先生一家恰好了解到,国家血液系统疾病临床医学研究中心、北京大学人民医院血液科副主任,北京大学人民医院青岛医院



江倩院长(中)与团队沟通患者病情。

副院长江倩教授在青岛坐诊,他们又重新燃起了希望。2023年10月中旬,王先生在家人陪同下前往北京大学人民医院青岛医院血液中心住院治疗。

江倩了解到患者王先生病情后,立即部署指导诊疗工作,同时组织北京与青岛两院区的神经内科、神经外科、影像科、病理科多名专家进行多学科联合会诊,与血液科医生们一起分析讨论,制定了个性化治疗方案。经过北京大学人民医院病理科的复核结果,以及患者在青岛的入院各项评估结果,患者被明确诊断为“原发性中枢神经系统淋巴瘤”。该病如未经有效治疗,将进展迅速且致死率极高。

个性化治疗患者转危为安

江倩综合患者病情,结合国际先进

临床经验,为其制定了合适的免疫化疗方案。可喜的是,治疗1周后,患者各项指标均明显好转,在后续的治疗过程中,患者逐渐恢复神智,可以正常表达沟通,终于好转出院。

这只是北京大学人民医院在北京、青岛两地血液病患者诊疗规范化、流程一体化、特殊情况绿色通道化的一个缩影。在近两年时间里,已有20多名患者通过绿色通道,在青岛完成前期化疗,完善造血干细胞移植前准备,在合适的时间转入北京大学人民医院血液科病房进行后续治疗,做到了化疗+移植无缝衔接。用患者的话说:“北京与青岛之间虽然有接近七百公里的距离,但我们就诊就像从一个病房楼转到另一个病房楼一样简单。”

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 刘裕 摄影报道)

/ 相关新闻 / 为孤独症患儿提供家庭支持

早报2月22日讯 孩子被诊断患有孤独症,父母焦虑无措,又感到无从下手,去哪儿进行专业学习?怎样才能更好照顾孤独症患儿?北京大学人民医院青岛医院儿保科在山东省率先开展孤独症谱系障碍照管者技能培训项目,通过早期家庭干预,帮助孤独症患者及家庭走出阴霾。

轩轩今年2岁,3个月前,家人发现孩子的举动有些不对劲,常常对家人呼唤没有反应,交流几乎没有表情、动作,跟同龄孩子也很难建立友谊。近日,轩轩妈妈带着他来到北京大学人民医院青岛医院儿保科门诊进行健康检查,儿保科主任张风华通过询问病史、现场观察,怀疑孩子有孤独症倾向,通过发育评估,诊断轩轩患有孤独症谱系障碍、全面发育迟缓。

孤独症儿童的康复教育问题,是其家庭普遍面临的难题。北京大学人民医院青岛医院儿保科在山东省率先开展孤独症谱系障碍照管者技能培训项目,医护团队通过对轩轩进行针对性训练,帮助患儿从无法用语言表达,到逐渐可以说出单个字,并学会了简单的游戏,并对家长进行了系统培训,助力孩子健康成长。

儿保科专家提醒,如果家长发现孩子有以下行为,需要警惕是否是孤独症的信号并及时就医,以免贻误病情。包括:缺乏眼神交流,很少共同关注;不会用肢体语言表示需求;对叫自己名字没有反应;1岁还没有咿呀学语;18个月还不会发单音,两岁还不会发两个字的词语;语言和社交技能退步,缺乏目光对视;不知道适龄玩具的正确玩法;迷恋单一玩具或物品。(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 刘裕)

早报2月22日讯 日间手术是指1至2个工作日内安排患者的住院、手术、手术后短暂观察、恢复和办理出院。相比一般手术,日间手术候床时间短、住院时间短,解决了“住院难”和“手术难”的问题。青岛市市立医院去年在岛城率先成立了日间手术中心,为符合条件的患者提供绿色快捷的治疗路径,更在青岛率先实现四级手术膝关节单髁置换术日间化。截至目前,医院已经将日间手术病种扩展到600余个,显著改善了患者就医体验。

2月14日,张女士来到青岛市市立

日间手术病种“扩容”至600个

市立医院解决了“住院难”和“手术难”的问题

医院乳腺外科就诊,由于对自己的病情缺乏了解,就诊时十分紧张和焦虑。乳腺外科张思浩主任在完善相关检查后确认张女士左乳乳腺肿物具备手术指征,充分考虑其心理状态、病情、时间以及经济负担后,决定通过日间手术的方式为患者尽快切除肿瘤。

“什么是日间手术?”张女士疑惑地问。“你从入院到手术再到出院等治疗全过程最长不超过48小时,相比传统的手术方式,住院时间更短、费用更低。”张思浩的一番解答,让张女士欣然接受了这一方案,也打消了其对长时间治疗影响工作和家庭的担忧。

日间手术虽减少了患者的住院时间等,但对医务人员而言,它要求更高的协作效率,尤其是春节期间医疗资源相对紧张,更加考验日间手术中心的响应能力。日间手术病区护士长张园在得知手术计划后迅速完成人员调配。2月15日一大早,张思浩与相关科室紧密合作,顺利为患者完成左侧乳房象限切除术,病理科迅速给出了病理诊断——左乳乳腺腺病,良性。术后,患者在医护人员的精心护理下恢复良好,于2月16日上午顺利出院。

(观海新闻/青岛早报记者 杨健 通讯员 徐福强)

醉手术科等科室紧密配合协作下,最短时间内为患者完成术前准备,并顺利完成所有需要手术部位的手术,体现了医院在复杂创伤骨折患者方面的救治水平。

邵文表示,这三面锦旗不仅是对科室的认可,更是对医护人员的信任,凝聚着患者的一份满意、代表着患者的一份激励、蕴含着患者的一份信赖。科室将以此为鞭策,再接再厉,不断提升诊疗技术和水平,不断优化护理服务能力,热情待患,真情暖患。

(观海新闻/青岛早报记者 徐小钦 通讯员 李春燕)

三面锦旗背后的医者仁心

城阳区人民医院成功救治一名全身多发骨折患者

节与运动医学科。科室第一时间进行病情讨论会诊,经术前检查排除手术禁忌,同时完善各项术前准备后,即刻由关节与运动医学科主任邵文带领手术团队为患者进行急诊多发骨折切开复位内固定手术治疗,手术总用时不到3个小时。

术后第二天,患者疼痛明显缓解,随

后护理团队开始对患者进行功能康复训练,目前患者已康复出院。

邵文介绍,多发骨折患者一般因创伤重而极为痛苦,早期手术能为患者尽早缓解症状,解除病痛。但由于创伤多,患者手术耐受性较差,手术操作步骤及程序复杂,手术风险高。此次手术在急诊科、检验科、影像科、麻